



Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

© Газета основана в 1939 г. № 39 (605) пятница, 1 ДЕКАБРЯ 1978 ГОДА | Цена 1 коп.

Комитет ВЛКСМ считает главной задачей повышение роли комсомольской организации в подготовке высококвалифицированных специалистов для народного образования, в воспитании активной жизненной позиции у каждого молодого человека, ответственного участия каждого во всех жизненно важных заботах страны, города, коллектива.

«Хорошую возможность соединить изучение теории с практикой, привить убежденность на конкретных делах дает Ленинский зачет», — отметил на XVIII съезде ВЛКСМ Первый секретарь ЦК комсомола Б. Н. Пастухов.

Но, как показала общественно-политическая аттестация участников зачета в нашем институте, комитет-комсомол и комсомольский актив не сумели поставить социалистическое соревнование на должный уровень. Надо признать, что оно проводится у нас формально. В институте много неуспевающих, многие не имеют комсомольских поручений. 150 человек не были аттестованы в время общественно-политической аттестации. Отмечается формальность в составлении личных комплексных планов, отсутствие работы по их выполнению. При подведении итогов отмечается забвение принятых обязательств.

На XVIII съезде ВЛКСМ говорилось, что некоторые комитеты комсомола сдают соревнование в звонки призымы, не подкрепляя его по-вседневной организаторской работой, формально подводят итоги, слабо распространяют опыт. Эти слова мы должны сегодня принять в свой адрес и начать работать иначе. Для этого нужны прежде всего заинтересованность, убежденность, компетентность. Комсомольский актив призван идти в авангард соревнования, быть его запалом, активно добиваться высокой эффективности и качества учебы и общественной работы.

Процесс политического воспитания приобретает в педагогическом вузе особое значение. Вспомним слова А. С. Макаренко: «Каждый воспитательный шаг у нас должен быть проникнут политическим воспитанием, и если это не так, то такое воспитание просто вредительно». Сердцевина всей идеи — воспитательной работы комсомольской организации института — планомерная и систематическая пропаганда и изучение важнейших партийно-правительственных, участия в совещаниях ко-

москомольских документов. Надо отметить, что в большинстве комсомольских групп Ленинские уроки по изучению новой Конституции СССР прошли торжественно, эмоционально, на высоком идеино-политическом уровне.

Комитета, бро, на которых обсуждаются возможности усиления идеино-политического воспитания студентов. Добиваться, чтобы каждый студент имел план самостоятельного изучения трудов классиков марксизма — ленинизма как составную часть личного

сознания организации. Томского электролампового завода просят объявить благодарность студентам и комсомольскому бюро факультета педагогики и методики начального обучения за безвозмездную помощь и хорошую организацию работы на заводе в дни подготовки к

ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТЬ, УБЕЖДЕННОСТЬ, КОМПЕТЕНТНОСТЬ

Во вторник более 400 собрались в актовом зале на XXIX отчетно-выборческую конференцию. С отчетным докладом комите-

та ВЛКСМ выступила секретарь комитета Т. Григорьева. Публикуем выдержки из отчетного доклада.

В прошлом году в комсомольской политрате работали два семинара. В дальнейшем комитету комсомола необходимо уделять больше внимания этой форме политизирования, добиваться большей его действенности. Комсомольским организациям необходимо добиваться, чтобы каждый студент стал участником конкурса по общественным наукам, истории ВЛКСМ, международному молодежному движению. Надо повышать идеино-теоретический уровень работ, широко распространять их в группах.

Основой политического воспитания в высшей школе, центральным звеном в формировании коммунистической идейности является учебный процесс. Задача комсомола в том, чтобы оказывать активную всестороннюю помощь кафедрам в идейной закалке юноши и девушек. Мы считаем, что успех семинара в огромной степени зависит от того, насколько активно участвует в его подготовке и проведении комсомольская организация группы.

Комитету ВЛКСМ, комсомольским бюро факультетов необходимо постоянно практиковать проведение институтских активов, комсомольских собраний курсов, групп по поводу изучения студентами общественных дисциплин и их готовности к сдаче экзаменов. Приглашают преподавателей общественных наук для

комплексного плана участия в 60-летию ВЛКСМ. Более 150 комсомольцев ФПИМО по собственной инициативе внесли свой трудовой вклад в общее дело. Молодцы, ребята!

В предвыборный период в группах, на курсах прошли тематические собрания, беседы, встречи с ветеранами комсомола, партии. На БХФ прошел смотр-конкурс комсомольской песни и пляски. Особенно отличились в нем группы 183, 172 и 153. Бойцы студенческих стройотрядов начали создавать музей ССО. На институте прошел смотр стенгазет, были оформлены уголки комсомольской славы, стены, выставка книг о работе и труде подвиге комсомола.

Задачи дальнейшего строительства коммунизма требуют постоянного повышения культурного и образовательного уровня всего общества. Огромная роль в этом отводится специалистам, когда на лекциях по общественным наукам присутствуют 60—70 процентов студентов, когда ссылаются семинарские занятия из-за неподготовленности группы. Каждый такой факт должен стать поводом для серьезного разговора на комсомольском собрании группы.

Хорошими делами озабочены свой юбилей комсомолы института. Вот одно из них. Недавно в наш адрес пришло письмо: «Администрация, партийная, комсомольская и проф-

Состав комитета ВЛКСМ

Григорьева Татьяна — секретарь,
Горбунова Марина — зам. по идеологической работе,

Вторник Любовь — зам. по оргработе,
Шестакова Людмила — зав. сектором уч-

та, Соколова Ирина — идеолог,
Зыбайлова Галина — соцсоревнование,
Болотова Елена — учебная работа,
Шумилова Людмила — общественно-политическая практика,

Вяткина Нина — факультет общественных профессий,

Шевченко Людмила — трудовой сектор,
Пушкина Наталья — информационная рабо-

та, Горбунова Мария — штаб нового набора,
Гусева Ирина — председатель комиссии комсомольского контроля,

Скачилова Галина — председатель штаба «КП», Талу Ольга — шефская работа,

Кучаева Гуля — работа в общежитиях,
Беседин Сергей — военно-патриотическая и спортивная работа.

Киричкова Надежда — культмассовая рабо-

та, Журих Сергей — командир оперативного комсомольского отряда,

Ануфриева Наталия — работа по охране природы,

Пронин Виктор — организация музея ССО.

к занятиям, посещаемости лекций и семинаров. И все-таки нам не удалось добиться повышения абсолютной и качественной успеваемости студентов.

Одна из причин низкой успеваемости — это тысяч учебных часов, прощенных нашими студентами за прошлый учебный год. Поэтому создание атмосферы напряженного учебного и научного труда студентов в течение всего учебного процесса — вот что должно произойти в первую очередь, определяя деятельность комсомольских организаций. За отчетный период комитет комсомола дважды заседал по этому вопросу. На одном из этих заседаний отчитывалась академкомиссия ФИА, возглавляемая Т. Антоновой. Человек принципиальный и ответственный, Татьяна сумела организовать работу комиссии очень эффективно, что качественная успеваемость на факультете по итогам зимней сессии составила 50,3 процента. К сожалению, другие факультеты с положительным опытом работы ФИА ознакомлены не были. Эту недоработку комитету комсомола предстоит устранить.

Комитету комсомола необходимо добиваться, чтобы каждый студент за годы обучения в вузе занимал школу молодого лектора или одно из отделений факультета общественных профессий. Нам необходимо организовать дело так, чтобы выпускники ШИМЛ и ФОП на прохождении всех лет учбы в институте использовали свою вторую специальность, участвуя во Всеобщем агитпоходе студенческой молодежи, который предполагает проведение лекций, бесед, организации встреч, шефской работы при домоуправлениях, концертах, лыжных агитбригад в течение всего года.

Наш институт шефует над шестью городскими и пятью сельскими школами. Шефство ведется по планам, утвержденным комсомольскими и профсоюзными бюро факультетов. Но передко состав комитета,

намеченный к решению объем задач велик, но решение их всех — дело чести комсомольского коллектива института.

Участники конференции признали работу комитета ВЛКСМ за отчетный период удовлетворительной. Избрали новый

ИФОРМАЦИЯ

«Политическое воспитание

студентов во внеучебное время» — этой теме было посвящено партийное собрание, которое прошло 27 ноября на факультете русского языка и литературы.

По результатам проведенного на факультете анкетирования коммунисты пришли к выводу, что, несмотря на целый ряд положительных сторон, в практике имеется немало недоработок.

Недостаточно количество политинформаций в группах, неэффективна система комсомольских по-лучений, требуют повышения качество общественно-политической аттестации комсомольцев и сама система общественно-политической практики в целом.

Вместе с участвовавшими в работе собрания преподавателями кафедр общественных наук и иностранных языков коммунисты ФРЛЛ приняли решение, направленное на дальнейшее улучшение политико-воспитательной работы.

В. НАДЕЖДИН.

Традиционные отчеты

кафедр состоялись в понедельник на ректорате. «Отчитывались кафедры английской, немецкой и французской филологии.

Отмечено, что на всех трех кафедрах оживила учебная, научная и воспитательная работа, однако требует повышения мето-

дической уровня преподавания, необходимо усилить лекционную пропаганду среди населения. Кафедрам указано на необходимость усилить подготовку будущих учителей к ведению факультативов по иностранным языкам в школе.

В. ВЛАДИМИРОВ.

ВСТРЕЧА С ПИСАТЕЛЕМ

18 ноября в актовом зале института состоялась встреча с томской писательницей М. Л. Халфиной.

На встрече присутствовали студенты, преподаватели, рабочие, слушающие института — более двухсот человек заполнили зал. Здесь же на выставке была оформлена книжная выставка «Не простые истории». Выставка представляла все произведения, написанные М. Л. Халфиной, и некоторые материалы о ее произведениях. Дополнили книжную выставку фотографии из кинофильма по повести Марии Ле-

онтьевны «Безотцовщина».

О литературно-творческом пути писательницы рассказала заведующая Сибириотекой М. В. Литовская. Затем было предложено слово автору повести и сценаристу фильма «Безотцовщина» М. Л. Халфиной. В своем выступлении Мария Леонтьевна подробно рассказала о работе над фильмом и о своих творческих планах, ответила на вопросы собравшихся. В конце беседы был показан фильм «Безотцовщина».

М. ВАСИЛЬЕВА,
наш корр.

Совместное занятие

20 ноября в нашем институте прошло совместное занятие двух отделений ФОП: хора и журналистов. После репетиции состоялась интересная беседа. На вопросы журналистов отвечали участники хора и их руководитель Э. А. Троицкая. «Прессконференция» получилась очень оживленная.

Репертуар хора разнообразен: классические произведения сочетаются с народными и современ-

Мушкетеры в «Марианне»

28 ноября в красном уголке общежития № 2 состоялось очередное заседание клуба «Марианна». Гостепримные хозяева встречали гостей веселыми улыбками, музыкой. Гости радко перенимались с ноги на ногу, подумывая о спасительном бегстве. Еще бы! Со всех сторон к ним спешили стройные, высокие парни в черных плащах, одной рукой придерживая шляпу, другой подкручивая воображаемые усы.

Но вызывали они не на дуэль, а к столу, где красовались роскошные торты и, совсем по-домашнему, самовар.

Т. ЦИБИНА,
(283 ф),
слушатель отделения
журналистики ФОП.

Народными контролерами биолого-химического факультета 14—18 ноября проведена проверка наличия и использования технических средств обучения на кафедрах и в поточных общефакультетских аудиториях.

На кафедре общей биологии технические средства обучения практически отсутствуют.

На кафедре анатомии и физиологии человека имеются учебные короткометражные фильмы, которые необходимо демонстрировать на лабораторных занятиях, но нет для этого кинопроектора. Кинопроектор «Школьник», эксплуатировавшийся в течение 10 лет, окончательно вышел из строя.

На кафедре ботаники кинопроектор находится также в неисправном состоянии.

На кафедре неорганической химии технических

средств обучения нет. В целом технические средства обучения на факультете находятся в плохом состоянии. Беда профилактического осмотра (ремонта) эксплуатировавшейся еще в том,

техническими средствами обучения.

2. Надладить службу профилактического осмотра (ремонта) эксплуатируемой на кафедрах аппаратуры и «дневного кино».

3. Постепенно (в течение года) заменить вышедшие из строя аппараты и тем самым обеспечить надежность использования технических средств обучения.

Кроме того, просим ректорат обратить внимание еще и на то, что в главном корпусе дорогостоящая телевизионная система (назовем ее техническим средством воспитания студентов) в текущем семестре практически бездействовала. Это явление недопустимо.

В. ДЫРИН,
Н. ИГОЛКИН,
М. КОЛБИНА,
Р. РУБЦОВА,
М. СЕЛИНА,
народные контролеры.

Повышать боеготовность

28 ноября на совещании руководящего состава института подведены итоги 1978 учебного года в системе боевой подготовки по гражданской обороне в институте.

В институте слабо еще ведется военно-патриотическая пропаганда, пропаганда знаний по гражданской обороне. Нет лекций по этой тематике у лекторов первичной организации общества «Знания». Партбюро института в феврале этого года обсудило на своем заседании вопрос: «Состояние гражданской обороны в институте. Определены задачи на новый учебный год. Начальники гражданской обороны Кировского района в своем приказе отметили, что штаб и службы гражданской обороны нашего института в основном выполнили задачи боевой и оперативной подготовки, поставленные на 1978 учебный год.

Штаб ГО подготовил и организовал проведение комплексного объективного учения, выполнена программа боевой подготовки в группе руководящего состава, улучшилась подготовка в ряде групп преподавателей, рабочих и служащих института.

Однако в осуществлении плана боевой подготовки в этом году имели место существенные недостатки. В формирований гражданской обороны, которыми командуют А. И. Терпе, Н. П. Петухов, и некоторых других занятия в текущем году не проводились.

Не выполнена программа по гражданской обороне с преподавателями, рабочими и служащими на кафедрах русского языка, спортивных дисциплин, в бухгалтерии, института.

А. ПИРОГОВ,
зам. начальника штаба
ГО института.



ПЕРВАЯ ЛЫЖНЯ.
ФОТОЭТОПАД А. ПЕТРОВА,
ст. преподавателя кафедры ТСО.

Счастье трудных дорог

«Счастлив, кому знакомо щемящее чувство любви к природе...» — эти строки известной песни знакомы каждому. Но для нас, туристов, эти строки приводят к особому смыслу. Для нас дорога — это сотни пройденных таежных километров, тяжелый рюкзак за плечами, дым походных костров, чувство восторга перед красотой и совершенством природы и, конечно же, надежные товарищи, делающие с тобой все радости и трудности нелегкой туристской жизни. И в каждый новый поход идешь с чувством ожидания новой встречи с прекрасным.

На гребне группа попала в сложные погодные условия: разыгралась пурга, не было видимости. Но никто не падал духом. «Кестокая схватка за жизнь».

На вершину — как в бой. Не всякий, поверите, по силам такая судьба.

Да, не каждый соглашается сменить уют городской квартиры на мокрую палатку, пронизываемую ветром, неистово бросающую в лицо колющие хлопья снега. Поэтому мы так ценим свое тесное туристское братство. И приятным открытием в походе были но-

вички секции Юра Васеев и Игорь Данышин, мужественно перенесшие все выявленные на долю группы испытания. Без сомнения, и они заразились «болезнью», от которой появляется в глазах блеск, далеких вершин и трудных дорог, которая не дает нам сидеть на месте, — каждой странствий.

«А у нас впереди Вереницы нелегких походов. Мы идем, чтоб найти То, что в жизни не каждый находит!».

О. ТОРБЕЕВА,
председатель бюро
секции туризма ТГПИ.